



沪皖专家携手打通“生命航线”

上海儿童医学中心来院成功开展首批心脏外科手术

星报讯(华玲 王璐璐 记者 马冰璐) 9月24日上午,在安徽省妇幼保健院配合下,11个月大的乐乐在该院顺利完成先心病手术,而他的主刀医生是上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心院长、心脏中心主任张浩。记者了解到,这是上海儿童医学中心心脏中心安徽分中心开诊以来,上海专家来院开展的首批心脏外科手术。

在近期的一次体检中,乐乐被诊断为先天性心脏病,心脏彩超提示重度肺动脉瓣狭窄。在上海儿童医学中心团队和安徽省妇幼保健院的通力协作下,患儿的心脏畸形矫正非常成功,达到了彻底根治的目标。上海儿童医学中心是全球每年开展心脏手术最多的儿童医院,其中胸外科开胸心脏手术每年最高达4000台,心内科每年开展心脏介入手术可达1700台。作为国家儿童医学中心,目前上海儿童医学中心已在贵州、福建、三亚等地建立了国家区域儿童医疗中心。为提升安徽小儿心脏病诊疗水平,去年年底,合肥市人民政府、上海儿童医学中心、安徽省妇幼保健院共同签约,成立了“上海儿童医学中心心脏中心安徽分中心”。本月,在上海儿童医学中心专家的支持下,安徽省妇幼保健院已先后成功实

施三例婴幼儿先天性心脏病手术。

值得关注是,首批手术中应用了体外循环设备,根据患儿的病情,在心脏停跳、不停跳的情况下开展手术。该技术操作难度高,监护要求严格,需要专业的团队进行娴熟的配合,才能保障治疗过程顺利实施,标志着医院危重症患儿诊治能力进一步提升。

“在长三角一体化的战略布局下,我们希望通过和安徽省妇幼保健院的合作,让安徽的患儿足不出省就能得到一流的先心病治疗,对于一些疑难重症患儿,可以通过绿色通道快速转诊至上海儿童医学中心,得到及时有效的治疗。康复、随访都可以在本省内完成,这也是我们共同的愿景。”张浩表示,目前安徽省妇幼保健院已经派出多批医护人员到上海学习进修,同时,该院也派出精兵强将到安徽常态化坐诊,目标是在安徽省妇幼保健院培养一支能够独立操作各类心脏病诊疗手术的本土医生团队,将上海儿童医学中心的技术实力平移到安徽。

“首批先心病手术的顺利完成对于医院来说是一个里程碑,对于安徽的先心病患儿来说更是意义重大。”安徽省妇幼保健院党委书记刘辉表示,本院的医护团队在首批手术中与上海专家配合非常默契。



9月23日,合肥市凯旋门社区老年课堂开课,非遗传承人席志扬手把手向辖区老人传授剪纸技艺。

王明星 记者 马冰璐 文/图

安徽:年底前实现每个村至少有一个法治文化阵地

星报讯(管强 记者 马冰璐) 9月25日,记者从安徽省司法厅获悉,省法宣办近日印发《法润乡村社区行动方案》(以下简称《行动方案》),统筹协调省直相关部门,认真落实“谁执法谁普法”普法责任制,以“提升公民法治素养、促进社会和谐稳定”为主题,自2022年9月起,在全省部署开展“法润乡村社区”行动。

《行动方案》要求推动村(社区)普法阵地建设。2022年底前实现每个村(社区)至少有一个法治文化阵地,到2025年底,全省基本实现每个县(市、区)至少有一个法治文化公园(广场)、每个乡镇(街道)至少有一个普法大讲堂,探索打造一村(社区)一特色的法治文化阵地。2022年拟将建设的40个口袋公园要有一半以上融入法治元素。2022年底全省每个行政村“法律明白人”不少于3个,2025年底不少于6个;2025年底每个行政村至少有一户“学法用法示范户”;2025年底前每个县(市、区)建立一支社会化普法志愿者队伍并有效运转。

我省推进制造业创新中心建设

星报讯(记者 张贤良) 记者从安徽省经信厅获悉,近年来,我省集聚整合省内外企业、科研院所、高校等各类创新主体资源,以优势龙头企业为主培育创建新型创新联合体,创建48家省制造业创新中心,促进产业前沿和共性关键技术研发。

蚌埠玻璃设计研究院牵头的省硅基新材料创新中心,推动世界最薄0.12毫米触控玻璃实现量产,实现“超薄”到“极薄”跨越。科大讯飞牵头的省智能语音创新中心,推动语音识别、语音合成、语音交互等重点技术进步,多次在国际顶尖赛事中夺冠并刷新世界纪录。

48家创新中心以市场和产业技术需求为导向,主攻产业关键共性技术,牵头或参与制定国家标准116项、行业标准1348项,拥有发明专利586个。近年来,安利股份牵头的省聚氨酯复合材料创新中心完成新产品新技术新工艺开发项目61项,成功打通科技成果转化“关键一公里”。

中鼎股份牵头的省特种橡胶材料及制品制造业创新中心与清华大学、广州机械科学研究院有限公司开展橡塑密封性能演变机制与数字化设计技术合作,与清华大学开展新能源汽车电池系统橡胶密封材料和产品研发项目合作,取得积极进展。

目前,我省制造业创新中心拥有研发人员7094人,行业领军人才254人。安科生物牵头省肿瘤精准治疗产品创新中心以“新型靶向抗体药物”等四大技术平台建设为基础,汇集225人研究团队,其中院士1人、博士33人。

李兆敏:晚年是人生中的重要一部分

换纸尿裤、喂饭、陪老人说话……这是李兆敏每天重复的工作。今年45岁的她是亳州市谯城区老有所依老年公寓的一名养老护理员,日前她在接受记者采访时说,“长期护理卧床患者、半失能、失能、失智老人,我无怨无悔”。

“我喜欢老人,和老人在一起很开心,但一直没有合适的机会。”2015年,经朋友介绍,李兆敏来到老有所依工作至今。“很多人,包括我护理的老人,都问我为什么要选择养老护理员这种工作。”李兆敏说,亲身经历自己被老人需要的感觉后,她不忍心再放手。她把自己比作心理医生,只有充分了解老人的心理,才能知道怎样去对待他们,让老人住得开心。

在长期的为老年人护理实操中,李兆敏渐渐地悟出,与老年人打交道,除了正常的对身体的护理,更重要的事情是懂得老人的心,尤其是卧床不起的老人更需要心理抚慰,需要护理人员与老人心灵的交流和帮助。李兆敏告诉记者,曾记得一位半瘫痪的老人一进养老院,对任何人都抗拒,都不信任;而她对这位老人不离不弃,无论遭多少白眼,她每天找准时机与老人谈心交流,

慢慢老人信任她了,这位老人没多久也融入养老院。

记者在采访时发现有位老人很亲近李兆敏,李兆敏说她叫藤张氏。2021年4月的一天,老人胃不好,吃的东西都吐了,还伴有阵阵胃痛。李兆敏就一直陪在她身边,先喂胃药,再把手搓热了给她暖胃。等老人感觉好一些,她又端来热腾腾的鸡蛋羹喂老人吃下。对于李兆敏的关心,老人一直记在心里,今年86岁的她虽然对很多事情记不太清楚了,但却能清楚记得这个经常跟她聊天的护理员叫“小敏”。

还有一位王得和老人刚来的时候情绪很抵触,因为自己长期卧床,大小便都要在床上解决,觉得李兆敏照顾起来很不方便。李兆敏说:“大爷,你不要有心理负担,你就把我当成自己的女儿。”没事的时候,李兆敏也经常跟他聊天,逗他开心。“大爷现在对我们这里不抵触了,有需要的时候就喊‘小敏’。”晚年也是人生中重要的一部分,同样需要过得体面,需求被回应,需要得到平等的尊重和爱。李兆敏说,人终有一老,和老年公寓的大爷大娘们在一起,她觉得很充实,自己被需要也是一种幸福。曹凌 实习生 杨梦婷

刘连芝:65岁后如果可以还会继续护理老人

自父亲2017年1月因病去世后,刘连芝就萌生了做养老护理工作的想法。2021年7月,她调至淮北市杜集区雅苑夕阳康养中心工作至今。如今的刘连芝已经57岁了,她热爱这份养老护理员工作,她告诉记者,如果以后身体好自己愿意继续干养老护理工作。

在雅苑夕阳康养中心的老人大都年龄大了,高龄老人容易便秘。张存法爷爷有段时间便秘特别严重,儿女每天接送他去就医,严重时甚至要做灌肠处理,他苦不堪言。刘连芝听说后自告奋勇,主动要求把张爷爷的护理工作转给她。“我刚接管他的时候,他还咳嗽,在我的护理下半个月以后慢慢转好的。”她每天定时喂药、喂果汁,用料理机再加工饭菜,在张爷爷排便不畅时用开塞露润滑后戴上手套一点一点抠,“他的儿女都很感动,说他们做孩子的都做不到这些。”刘连芝说,便秘的老人很多,她和其他工作人员都是这样做的。

还有一位叫况开德的住户,住在刘连芝原工作的养老机构。刘连芝调至雅苑夕阳康养中心后,他虽然因病不能表达,但郁郁寡欢,食欲也大不如前。家人非常焦急,经多方打听联系

到康养中心,连夜就把老人送了过来。刘连芝也很挂念他:“他植物人状态十几年了,我看着很难受。他过来就好了,我自己照顾放心一点。”还有很多生活几乎无法自理的老人,都跟随她住进了新单位。同事们都很感慨,觉得金杯银杯都不如老人及其家人的口碑。

在繁忙的工作之余,刘连芝也不忘主动学习,提高自己的护理水平。57岁,对于大部分人来说是工作生涯即将结束的年龄,但刘连芝不同。她虽然入行时已经不年轻了,但2019年、2020年、2021年连续三年获得单位护理技能比赛一等奖,还荣获了“杜集区养老护理优秀员工”的称号。面对记者“您觉得您还能工作几年”的提问,刘连芝表示,65岁以后如果能干还会继续干。曹凌 实习生 杨梦婷

